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Dinamica piaţei forţei de muncă din României e condiţionată de mai multe categorii 

de factori între care cei mai semnificativi sunt: 

1. contextul generat de transformările şi schimbările în sfera vieţii economice şi sociale, 

determinate în primul rând de perioada de tranziţie spre o economie de piaţă 

2. noile cerinţe şi reglementări economico-financiare impuse în cadrul procesului de 

integrare în structurile Europene 

3. criza economică globală din ultimii ani 

Restrângând sfera de analiză la nivel regional, datele furnizate de principalii indicatori 

economici şi sociali indică faptul că Regiunea Nord-Vest este una dintre cele mai atractive 

pentru investiţii, dar şi pentru forţa de muncă. Astfel, Indexul Societăţii Durabile realizat în 

2008 în România (surprinde nivelul durabilităţii societăţii româneşti pe baza unui set de 22 

indicatori) acorda Regiunii Nord-Vest punctajul  6,2 (pe o scară de la 1 la 10), cel mai mare 

din ţară. In ultimul an valoarea acestui index a rămas mai bună decât în celelalte regiuni, chiar 

dacă a suferit corecții determinate în principal de deteriorarea globală a situației economice, 

efectele crizei fiind resimțite și în plan regional. Conform Indexului de  Atractivitate 

Regională (IAR) agregat, Regiunea Nord-Vest se situează pe a doua poziţie la nivel naţional,  

după Bucuresti-Ilfov. În cazul dinamismului mediului de afaceri, Regiunea Nord-Vest ocupă 

doar poziţia a patra, clasându-se însă pe a doua poziţie în ceea ce priveşte indicatorii sociali şi 

de nivel de trai (telecomunicaţiile, sănătatea, educaţia, conturi bancare, utilizatori de internet, 

cheltuieli pentru vacanţe şi petrecerea timpului liber, dotarea gospodăriilor, preţurile medii 

pentru produsele de bază). În privinţa nivelului de trai si a vieţii sociale, Nord-Vestul 

înregistrează un indice de atractivitate de 18.3, faţă de Bucureşti (32.6), fiind urmat de Centru 

(cu 15.8)
1
. Având în vedere aceste aspecte şi considerând şi faptul că  forţa de muncă cu nivel 

înalt de calificare profesională reprezintă unul dintre factorii majori de impact şi o condiţie a 

dezvoltării economice, putem aprecia că şi pe termen lung absolvenţii Universităţii din 

Oradea, principalul formator al factorului uman de la nivel regional, vor găsi o piaţă a forţei 

de muncă deschisă. 

                                                 
1
 Document Regional Sectorial de Programare pentru dezvoltarea turismului în  

Regiunea Nord-Vest 2007-2013,  http://www.nord-vest.ro/Document_Files/Documente-deProgramare-

RegionaleSectoriale/00000127/b00r1_Document%20Regional%20Sectorial%20de%20Programare%20 

Dezvoltarea%20Turismului%20in%20regiunea%20Nord-Vest%202007-2013_3gi66x.pdf 

http://www.marketwatch.ro/articol/7401/Geografia_industriei_ITC_in_2009-2010/ 
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Pe de altă parte, fenomene socio-economice precum reducerea populaţiei active şi 

intensificarea fenomenului şomajului de lungă durată au dus la importante modificări în 

diverse sectoare, domenii de activitate, regiuni, forme de proprietate ori statut profesional. 

Fenomenul  şomajului de lungă durată reprezintă încă o problemă serioasă a economiei 

regionale  şi ea poate semnala atât o capacitate mai redusă a economiei noastre de a genera un 

număr suficient de locuri de muncă, cât  şi posibilitatea existenţei unei neconcordanţe între 

cererea şi oferta de muncă. Cu toate aceste neajunsuri, analiza statisticilor existente asupra 

ratei somajului la nivel naţional şi respectiv local relevă faptul că în comparaţie cu indicatorii 

pe ţară, judeţul Bihor, principalul bazin de inderţie profesională a absolvenţilor Universităţii 

din Oradea, are o rată a şomajului mai scăzută la toate segmentele luate în calcul (a se vedea 

tabelul 1). 

Tab. 1. Rata şomajului în România şi în judeţul Bihor
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Număr 

total 

şomeri 

din care 

femei 

Nr. total som. 

indemnizaţi 

Nr. total som. 

neindemnizaţi 

Total 

som. din 

sector 

privat 

Rata 

şomajului 

(%) 

Rata 

şomajului 

Feminină 

(%) 

Rata 

şomajului 

Masculină 

(%) 

România 441220 199159 134689 306531 131452 4,9 4,72 5,06 

Bihor 10909 4916 3361 7548 3194 3,86 3,54 4,16 

 

Important de subliniat este faptul că studiile şi calificarea profesională cresc 

semnificativ şansele aplicanţilor de a găsi sau de a păstra un loc de muncă. Conform 

raportului ANOFM (2009), peste 50% dintre şomerii înregistraţi la nivel naţional prezintă un 

nivel de instruire liceal sau post-liceal, şi doar 5,6% din şomerii înregistraţi au o pregătire 

universitară. Potrivit unui raport CORE (2011) disponibilizările viitoare preconizate vor 

afecta posturile cu un nivel extrem de redus de calificare (muncitor necalificat 

(21,8%) sau mediu: vânzări (7,7%), administrativ (5,1%), instalatori şi lăcătuşi 

(fiecare cu 6,4%)), foarte rar fiind menţionate meserii care presupun calificare de 

nivel superior.  

O analiză detaliată a evoluţiei ratei şomajului în ultimii doi ani la nivelul 

judeţului Bihor indică aceleaşi tendinţe3. Astfel, rata şomajului a scăzut de la 16 666 

şomeri înregistraţi în anul 2010, la 11 633 în 2011 şi la 10909 raportaţi în luna august 

2012. De asemenea, datele atestă tendiţa de scădere a numărului de şomeri cu 

studii superioare, atât în comparaţie cu anul precedent cât şi raportat la celelalte 

nivele de pregătire profesională (figura 1). 

 

                                                 
2
 Cifrele indică datele furnizate de Agenţia Naţională de Ocupare a Forţei de Muncă pentru anul 2012 (sursa: 

www.anofm.com) 
3
 Datele sunt preluate din Raportul de activitate pe anul 2011 al Agenţiei Judeţene de Ocupare şi Formare 

Profesională 

http://www.anofm.com/
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Fig 1. Evoluţia numărului de şomeri înregistraţi în perioada 2010 – 2011  

în funcţie de nivelul de pregătire profesională 

Pe baza acestor date putem concluziona că în regiunea de Nord-Vest a României (o 

zonă unde în mod tradiţional şomajul este în general mai mic decât în alte regiuni) 

Universitatea din Oradea are în continuare perspective bune de consolidare a portofoliului de 

specializări şi programe de studiu. Este desigur necesară o acomodare corectă şi dinamică a 

numărului de locuri alocate programelor de studiu la modificările de context pe care le 

înregistrează o piaţă a muncii confruntată cu schimbări rapide. Există însă corelaţii 

moderate între nivelul de educaţie şi majoritatea competenţelor cheie transversale, 

cele mai puternice asocieri fiind observate în cazul nivelului de educaţie şi 

competenţele antreprenoriale, competenţele de comunicare atât în limba maternă, 

cât şi în limbă străină. Acest lucru poate fi pus în legătură cu aşteptări mai mari ale 

angajatorului cu privire la capacitatea resursei umane de a proba capacităţi practice 

de acoperire a unor sarcini pe care le presupune postul ocupat. În acest sens e firesc 

ca mediul universitar să se preocupe de strângerea legăturilor cu mediul de afaceri 

local în vederea asigurării unor stagii practice care să permită absolvenţilor o inserţie 

eficientă pe piaţa forţei de muncă. 

Rolul Universităţii din Oradea pe piaţa regională a forţei de muncă cu atât mai 

mult cu cât studiile relevă faptul că în regiunea Nord-Vest sunt preferate cursurile de 

specializare, în dauna celor de calificare, iar viitoarele activităţi de formare propuse 

vor trebui să ţină cont de acest lucru şi să vizeze în special aspecte considerate 

relevante atât de şomeri cât şi de reprezentanţii angajatorilor: competenţe 

antreprenoriale, competenţe de căutare a unui loc de muncă, comunicare 

organizaţională, managementul sănătăţii şi securităţii la locul de muncă, 

managementul calităţii. 

Având în vedere conectarea pieţei regionale la piaţa europeană a forţei de muncă se 

poate aprecia că în ansamblul factorilor de formare a unor resurse umane competente rolul 

Universităţii e în continuă creştere. O creştere a mobilităţii resursei umane în vederea găsirii 

unui loc de muncă în acord cu calificările deţinute e posibilă doar în condiţiile unei capacităţi 

crescute de comunicare în limbi străine şi a unor abilităţi de folosire a calculatorului. Diverse 

studii relevă faptul că în Regiunea Nord-Vest, nivelul de dezvoltare a celor opt 

competenţe cheie transversale evaluate este unul mediu-scăzut, cele mai 
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problematice fiind competenţele de comunicare într-o limbă străină, cele de 

autodezvoltare şi căutare a unui loc de muncă şi cele ICT. Aceste date trag un 

semnal de alarmă deoarece competenţele de comunicare într-o limbă străină şi ICT 

sunt considerate competenţe de maximă importanţă în asigurarea mobilităţii 

resurselor umane pe o piaţă europeană, iar competenţele de autodezvoltare personală 

şi căutare a unui loc de muncă sunt competenţe cheie în depăşirea condiţiei de şomer. 

 

 Dacă până acum am analizat specificul pieţei muncii pe baza unor indicatori din 

prezent şi din trecutul apropiat, o analiză prospectivă permite păstrarea aceluiaşi ton optimist, 

în sensul că, chiar şi pe fondul unei contracţii relative a economiei în Romania, învăţământul 

superior regional păstrează o perspectivă bună de angajabilitate a absolvenţilor având în 

vedere rata schimbului social
4
. Astfel, în 2010 rata schimbului social (raportul între 

persoanele cu potenţial de ieşire de pe piaţa muncii şi cele cu potenţial de intrare) în Romania 

era echivalentă cu 87,7, o valoare în creştere faţă de anii anteriori şi mai apropiată de valorile 

medii din UE. Un raport al CNFPA, ETF şi Observatorul Naţional Român (Băjan et al., 2005) 

indică faptul că formarea profesională continuă la noi în ţară nu se ridică la nivelul celorlalte 

state membre UE, dar şi existenţa unei discrepanţe evidente între competenţele forţei de 

muncă din România şi cele CORE (Raport de cercetare din restul Europei). 

În rândul angajatorilor regionali constatăm în egală măsură un proces de scădere a 

încrederii în perspectiva de dezvoltare: dacă în anul 2009, proporţia celor care au considerat 

mediul economic ca fiind unul favorabil şi a celor care l-au evaluat ca fiind nefavorabil a fost 

una echilibrată, în anul 2010 majoritatea respondenţilor oferă o evaluare nefavorabilă (CORE 

- Raport de cercetare). Raportat însă la anul 2011, proporţia respondenţilor care oferă evaluări 

negative scade considerabil şi creşte proporţia respondenţilor care nu pot evalua situaţia. În 

ceea ce priveşte percepţia crizei, cea mai mare proporţie a respondenţilor a declarat, după cum 

era de aşteptat, faptul că perioada de criză economică le-a afectat în mare măsură activitatea 

(71,4%). Cu toate acestea, în rândul angajatorilor există dorinţa de a extinde activitatea şi 

implicit de a crea locuri de muncă: previziunile pe următorii doi ani cu privire la numărul 

de angajaţi au un ton optimist, dintre cei 87,9% care au răspuns la această întrebare, 

majoritatea au declarat că vor încerca să menţină numărul actual de angajaţi sau 

chiar să crească numărul acestora, ceea ce presupune cel puţin existenţa unor 

semne legate de stoparea creşterii numărului de şomeri în regiune sau chiar 

oportunitatea reducerii acestora prin crearea de noi locuri de muncă. 

  

                                                 
4
 Indicele (rata) schimbului social reprezintă raportul dintre populaţia în vârstă de 60-64 ani şi populaţia de 15-19 

ani, valorile mai mari de 100 indică dificultatea de a menţine constantă capacitatea de lucru a ariei geografice 

studiate 
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În acest context este de aşteptat ca activitatea în Centrul de Servicii Privind Cariera 

(din Universitatea Oradea) să se intensifice în vederea identificării necesităţilor de 

formare postuniversitară a categoriei de cursuri pentru care există solicitare. 

Preocuparea pentru autodezvoltare personală şi profesională, dar şi modalităţile prin 

care aceasta poate fi realizată, este un aspect esenţial care poate fi cultivat pe întreg 

parcursul studiilor universitare Această competenţă conţine elemente care vizează 

învăţarea permanentă, învăţarea din experienţă şi, cel mai important, persistenţa în 

învăţare, formarea continuă şi organizarea propriilor activităţi de formare şi învăţare. 

La nivelul CSC Oradea activităţile de consiliere vor trebui să ţintească o restructurare 

a modului în care absolvenţii neangajaţi îşi consideră propria dezvoltare, o 

conştientizare a modalităţilor multiple prin care aceasta autodezvoltare profesională 

poate fi realizată, dar şi a modalităţilor prin care experienţele de învăţare pot fi 

promovate şi utilizate în găsirea unor noi locuri de muncă. Importanţa pregătirii 

universitare creşte în actualul context cu atât mai mult cu cât mijloacele de 

autodezvoltare profesională sunt situate în principal la nivelul instituţiilor de 

învăţământ din sistemul educaţional formal şi nivelul conştientizării altor oportunităţi 

existente, precum şi nivelul de informare asupra acestora fiind unul redus. 

Ca strategie generală de orientare şi dezvoltare a carierei absolvenţilor pe termen 

mediu la nivelul Universităţii Oradea se va ţine cont de un model care pune accentul 

pe adaptare. Acest model concepe parcursul profesional ca un proces de dezvoltare a 

carierei în care studenţii noştri îşi redefinesc continuu interesele de carieră si 

responsabilităţile pe care şi le asumă în diferite etape ale procesului decizional. Oamenii 

care sunt mai flexibili şi mai buni în a „scana” (evalua comparativ) oportunităţile din piaţa 

muncii şi sunt mai predispuşi la obţinerea unor succese. Societatea de consum şi piaţa 

concurenţială schimbă natura relaţiilor interumane şi calitatea profesională capătă o 

componentă relaţională care influenţează semnificativ evaluarea indivizilor. Atunci când 

individul este în situaţia de a lua decizii de carieră el o face într-un cadru complex şi 

flexibilitatea este condiţie necesară a unei evaluări corecte. Modelul decizional pe care îl 

avem în vedere aici (inspirat de teoriile lui Tiedemann - 1951) porneşte de la câteva elemente 

de bază: 
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 1:  Procesul de luare a  unei decizii in carieră are faze care pot parcurse de mai multe 

ori si nu neapărat într-o ordine fixă. Pe o piaţă a muncii care se modifică foarte rapid, 

schimbările în carieră sunt parte dintr-un proces normal de dezvoltare, şi nu ar trebui 

interpretate ca întârzieri sau eşecuri. Capacitatea Universităţii de a asigura suportul 

educaţional în vederea unei conversii de succes devine în acest context o condiţie de depăşire 

a impasului. O decizie de schimbare a carierei poate interveni datorită domeniului (ex: în 

industriile de tehnologii avansate, descoperirile şi inovaţiile permanente implică readaptare 

profesională) sau pentru că, în procesul de maturizare profesională, o persoană descoperă că 

nu mai are acelaşi interes şi motivaţie pentru obiectivul iniţial de carieră pe care şi l-a stabilit. 

  

2: Dezvoltarea în sens invers este posibilă si normală. 

A lucra în sens invers prin procesul de luare a unei decizii pentru a reanaliza 

conjuncturile şi paşii făcuţi este un proces sănătos. Când cineva îşi reconsideră un anumit 

traseu de carieră, el va trece din nou prin procesul decizional iniţial şi va analiza fiecare 

element al deciziei. La sfârşit, acea persoană va ajunge să ia o nouă decizie sau să înceapă un 

nou proces de explorare pentru a descoperi oportunităţi neluate în calcul. Universitatea din 

Oradea va căuta mecanisme administrative de susţinere ale acestor reorientări oferind ocazia 

unor schimbări de parcurs în aşa fel încât studenţii şi absolvenţii să intre pe piaţa forţei de 

muncă cu cele mai mari şanse.    

  

3: O carieră poate să nu se desfăşoare în linie dreaptă. 

Există frecvent situaţii în care un tânăr absolvent primeşte o oferta de a administra 

afacerea familiei sau primeşte o poziţie într-o firmă trecând astfel repede peste faza iniţială şi 

intră direct în etapa de implementare a deciziei de carieră. Dacă va hotărî, peste un timp, că îşi 

doreşte o cariera în alt domeniu, va trebui să găsească noi oportunităţi, folosind însă 

experienţa acumulată. Universitatea trebuie să creeze oportunităţi în acest sens şi să asigure 

cadrul formal în care reorientarea să fie posibilă în timp rezonabil şi cu şansele cele mai bune 

de succes.  

 
Statistica relevă faptul că în cazul absolvenţilor Universităţii din Oradea  parcursul de 

carieră presupune în anumite cazuri decizii de reconversie. 

 

4: Dezvoltarea în carieră poate să se desfăşoare pe trasee paralele. 

Acesta este cazul unei persoane care urmăreşte simultan mai multe trasee de carieră. 

Anumiţi studenţi explorează oportunitatea unor noi profesii în timp ce îşi dezvoltă expertiza 

pentru specializarea la care au fost înscrişi. Universitatea trebuie să valorizeze corespunzător 
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disponibilitatea acestor studenţi de a participa la cursuri din afara ariei specializării de bază şi 

să monitorizeze atent preferinţele pentru acele categorii de cursuri pentru care studenţii 

manifestă un interes ridicat.  

Având în vedere rezultatele studiilor statistice şi conjuncturile economico-sociale 

regionale se poate aprecia faptul că şi în următorii ani Universitatea din Oradea va fi 

un jucător important pe piaţa forţei de muncă din regiune. O contribuţie semnificativă 

la dinamica economiei din regiune o vor avea în continuare absolvenţi care şi-au 

realizat pregătirea profesională cu ocazia studiilor în învăţământul superior la 

Oradea.  

 

 

 

 

 

 

 

   


